

水利工程中的地质勘察与地基加固技术研究

张志远

(中山市水利水电勘测设计咨询有限公司, 广东 中山 528400)

摘要:近年来,随着经济发展水平的不断提升,水利工程建设规模越来越大,建设数量越来越多,为进一步提高水利工程的整体施工质量与水平,有关地质勘察与地基加固这两方面技术逐渐受到更多的关注与重视。为此,本文将结合水利工程中基础处理的重要性、软土地基的主要特点与危害、影响水利工程基础处理施工技术的主要因素、水利工程地质勘察内容与主要任务,着重分析水利工程基础加固施工技术与应用,提出排水固结技术、化学固结技术、灌浆处理技术、换填处理技术、水泥土技术、粉喷桩技术等主要技术应用,仅供相关人员参考。

关键词:水利工程;地质勘察;地基加固;技术与应用
中图分类号:TV221.2;TV553 **文献标志码:**A



现阶段,在水利工程基础处理施工技术应用过程中,受工地实际条件、基础地基情况、工程防渗性能、地质环境等因素的影响,部分技术在应用过程中经常出现一定问题,不仅影响水利工程的整体质量,而且对人们的日常生活产生不良影响。从当前水利工程地质勘察工作看,其主要内容与任务就是勘察环境地质问题与区域构造稳定问题、开展水利工程建筑物性能测试、完成水利工程地质勘察任务。为此,针对这些工作内容与任务要求,必须进一步对水利工程中的地质勘察与地基加固技术进行合理应用,以期全面提升水利工程的整体建设水平。

1 水利工程中基础处理的重要性分析

在水利工程施工期间,相较于其他类型的工程,水利工程中的一次性施工与交叉施工环节相对较多,同时水利工程有较为严格的质量要求,这是确保水利工程整体稳定性与安全性的关键。另外,由于部分水利工程所处施工环境为地下或水下,因此一旦基础处理工作无法实现更高标准,便有可能带来十分严重的稳定性问题。在水利工程中,基础处理可以划分为地基处理与基础环节两个主要部分。尽管地基处理属于工程整体中的基础部分,却是最关键的部分,要求施工人员的技术水平必须达到一定标准。地基的稳定性与安全性对水利工程产生直接影响,所以施工企业必须提高对地基处理的重视程度,结合具体的施工情况,对施工方案进行不断调整。

2 软土地基的主要特点与危害

2.1 特点

(1)较强的压缩性。软土地基中的水分与微生物含量较多,致使地基孔隙明显增大,提高地基压缩性。在水利工程施工期间,如果施工质量与软土地基的整体承载能力不符,就有可能发生沉降现象,既加大水利工程施工风险,又增加其施工成本。

(2)透水性较差。软土地基中的土质部分为淤泥,具有较差的透水性,无法满足水利工程施工过程中的排水需求。(3)土质均匀程度不足。软土地基中的土质十分不均,致使水利工程施工期间经常发生沉降不均等问题。(4)较快的下沉速度。因为软土地基具有较强压缩性,所以施工后具有较快的下沉速度。(5)较强的触变性。一些软土地基如果没有受到外部因素的干扰,其承载强度一般较强,遭受外部环境的影响后,其承载能力将降低。

2.2 危害

由上述分析中软土地基的特点不难发现,软土地基的压缩性较强、透水性较差、触变性较强、下沉速度较快且强度较低,从本质上看,这些特点都可以归结为缺点,因此软土地基在施工过程中可能出现各种各样的风险,如果没有针对软土地基开展科学的施工处理,将导致发生严重的下沉或者塌陷等施工事故,一方面提升水利工程施工风险,另一方面增加水利工程施工成本。由此可见,软土地基的存在为水利工程施工带来严重危害,因此必须做好包括软土地基在内

的多种地基处理工作，加大地质勘察与地基加固技术应用的力度，提升地质勘察与地基加固工作水平。

3 影响水利工程基础处理施工技术的主要因素分析

3.1 工地实际条件，基础地基情况

在水利工程中，工地实际情况对基础处理施工技术的合理应用产生直接影响。工地地基在各个施工环节属于重要前提，只有有效提高工地地基的稳定性、安全性与防滑性，才可以真正确保后续施工稳定、顺利开展，提升整体施工质量水平。反之，一旦工地地基的稳定性、安全性与防滑性相对较差，就要求基础处理施工技术必须具备更高的水平，同时在这样恶劣的施工条件与施工环境中，水利工程施工过程中的安全隐患将进一步增加。由此可见，工地实际条件与基础地基情况是影响水利工程基础处理施工技术的首要因素，更是基础性因素^[1]。

3.2 工程地基防渗性能的优劣

在水利工程中，地基基础的防渗性能同样对基础处理施工技术的合理应用产生影响。一旦地基基础的防渗性能相对较差，防水性能将无法达到标准，那么在深基坑施工过程中，可能发生严重的安全隐患，对水利工程顺利、平稳推进带来严重阻碍。在地基基础施工过程中，一旦地基出现严重渗水情况，将增加工程整体施工难度，影响水利工程整体的稳定性与安全性。由此可见，在水利工程中，地基防渗性能的优劣是决定基础处理施工技术应用水平高低的关键，更是影响工程整体质量的主要因素。

3.3 地质环境对基础处理技术的影响

水利工程不同于其他施工工程，其具有更加特殊的特点，通常情况下，水利工程建设施工区域在偏远地区或山区内，因此这些区域的地理环境、水文条件、地质情况等，都有各种各样的特点。水利工程具有较大的工程量，其施工范围相对较大，一旦在施工过程中所处地理环境具有较低的岩石地质层，或遇到各类地质松软的土层，水利工程基础施工很可能出现各种各样的问题，同时面临更大的施工难度。此外基础处理施工技术在应用过程中会面临全新的挑战，有更高的技术要求，这是确保水利工程整体稳定性与安全性的关键^[2]。

4 水利工程地质勘察内容与主要任务

4.1 环境地质问题与区域构造稳定问题

地质勘察工作指相关工作人员对水利工程施工区域的地质与地震等情况进行全面了解，让相关工作人员对不同阶梯水库地质条件开展合理化分析，完成深

入研究对比区域构造的目标，确保该区域的地质构造满足水利工程施工所需稳定性。完成地质勘察后，如果相关工作人员在开展水利工程施工过程中发现该区域存在严重地质问题，则应及时提前解决该问题。但是在这个过程中，需要着重关注以下问题：充分考虑水利工程中的造价问题，确保关键改进区域中的资金分配在建设工程资金可承受范围，同时需要保障制定的改进方案不会带来严重的风险隐患^[3]。

4.2 水利工程建筑性能测试

水利工程施工过程中的建筑性能测试包括多个方面的内容，其中主要包括建筑地基渗透性、不均匀沉降以及动力等。对建筑基础进行承托的场地称为地基。在选择建筑建设地基过程中，相关工作人员需要针对区域的稳定性与具体承载性能进行全面考量，防止由于差异性沉降较多而导致地质出现严重变形问题，避免地震带来地质渗透严重破坏问题。在水利工程中，建筑物地基主要可以分为两种，即岩基与软基，其中软基可以划分为另两种，即一般软基与超软基。这两种软基的主要划分标准就是结合土地中的含水量与土力学特性划分，因此必须确保地质满足较强整体性与一致性^[4]。

4.3 水利工程地质勘察任务

在水利工程具体施工期间，相关工作人员可以结合工程特性设置勘察任务。勘察阶段具有一定差异性，导致不同的勘察阶段有不同的勘察任务。但是从实际看，工程地质勘察任务在特定的地质环境中，为水利工程提供相关资料与地质依据，帮助工程进行更加科学、合理的项目规划设计，使地质环境与建筑更好地适应，有效提升建筑整体的稳定性与安全性。地质环境和地质条件具有十分密切的联系，所以相关工作人员在地质勘察过程中，首先应详细勘察地质条件，确保地质条件满足水利工程建设情况，只有制定细致的地质勘察任务，才能真正发挥地质勘察工作的实际作用^[5]。

5 水利工程基础加固施工技术与应用

5.1 排水固结技术

这种技术的应用可以有效优化由于地基强度较差以及沉降频率较高带来的地基稳定性问题，可有效减小地基沉降，更好地对具有较高含水量的软土地基进行处理。这种技术能在地基中增设排水系统与加压系统，在实际工程中实现加压地基的方式较多，包括真空、超载以及降水等预压方式，都可以有效处理软土地基，加快地基中积水的排出速度。在水利工程中，较为常见的就是真空预压技术：在软土地基的表面敷设垫砂

层,同时将排水管道埋设好,利用封闭薄膜将其与空气隔开,然后使用真空抽气装置抽出薄膜中的空气生成真空地带,达到强化地基强度的效果。

5.2 化学固结技术

化学固结技术相较于排水固结技术具有更高的应用成本,但是其能获取更好的处理效果,在具体工程中,一般应用于不适用经济型处理方式的前提下。同时随着技术手段与科技的进一步发展,越来越多新型处理材料涌现在市场中。在对软土地基进行处理过程中应用这些新型材料,可提升地基整体稳定性。可以采取深层搅拌、灌浆以及高压喷浆等施工,其中深层搅拌就是将固化剂融入软土地基,凝结软土地基,提高地基的稳定性与整体强度。高压喷浆与灌浆有相似的原理,分别借助高压气流、高压气压以及液压在裂缝中灌注混凝土,以此增强地基强度^[6]。

5.3 灌浆处理技术

灌浆处理技术在当前水利工程中的应用范围最广,结合不同的灌浆方式,可以将其细分为水泥搅拌技术、渗入型注浆技术、劈裂灌浆技术以及硅化注浆技术四种。不同技术可应用到不同类型的软土地基中,其中应用较为普遍的就是水泥搅拌技术。这种技术具有更好的经济性,主要就是充分搅拌水泥泥浆以及地基软土,使其凝结为水泥块,完成固化后及时排除软土层中的水分,对软土结构进行有效优化,提升其稳定性以及整体承载能力。由此可见,在水利工程基础加固施工过程中,合理应用水泥搅拌技术,不仅能有效提高地基整体质量,而且能节省大量施工成本^[7]。

5.4 换填处理技术

换填处理技术的施工方式较为简便,处理成本相对较低,因此在软土底层更加稀薄的区域内得到更多应用,主要的技术原理就是及时清除软土地基中具有较差强度的粉质黏土,然后回填一些强度更高、承载能力更强以及密度更大的砂石或者素土,确保有效强化地基强度。这种地基处理方式没有较高的技术要求,主要需要关注选择何种回填材料以及做好回填层敷设处理工作即可,需要确保所选回填材料具有较好压密性与透水性^[8]。在条件允许的情况下,可以直接就地取材,使用施工区域附近适合的砂石或者灰土等,有效节省施工成本,提高地基的强度。

5.5 水泥土技术

水利工程建设完成后,将长时间遭受水流冲击,所以为有效延长水利工程的使用寿命,提高其运行过

程中的稳定性,充分发挥其使用性能,需要利用水泥土进一步提高水利工程的稳定性,强化基础部分强度,确保水利工程整体处于更加稳定且安全的状态。使用水泥土前,需要做好实地勘察工作,确定具体的水泥土使用量与应用在何处,充分发挥水泥土的重要作用。然后,需要按照适合的比例合理配制水泥土,并在配制完成后利用灌浆技术将水泥土灌注到所需位置,同时完成后维护保养工作,充分发挥水泥土保质期内的效用^[9]。

5.6 粉喷桩技术

粉喷桩技术在应用过程中需要注意以下问题:

(1) 确保施工环境的干净整洁,并做好施工场地平整工作。(2) 施工人员应结合具体施工方案,勘察施工现场与具体进度,然后确定具体的桩位。(3) 通常桩顶与桩底高度都应距地面0.5 m左右,不能过高或过低。(4) 要求桩身只能出现轻微的倾斜,不能出现超过15%的倾斜度^[10]。

6 结束语

综上所述,在水利工程施工过程中,由于地质勘察与地基加固是提高工程整体稳定性与安全性的关键,因此要求相关工作人员必须针对这两方面的工作加大研究与实践力度,提升水利工程地基的强度。

参考文献

- [1] 夏磊.水利工程软土地基勘察及处理技术分析[J].工程与建设,2021,35(5):1007-1008.
- [2] 刘飞虎.桩技术在水利工程地基加固中的应用[J].珠江水运,2021(15):46-47.
- [3] 罗兵.水利工程不良地基处理技术探究[J].珠江水运,2021(15):55-56.
- [4] 杨柱源.水利工程软土地基勘察及处理技术分析[J].智能城市,2021,7(14):137-138.
- [5] 韩琨.水利工程基础处理施工技术研究[J].居舍,2021(18):47-48.
- [6] 于海洋.水利工程地基处理关键技术探析[J].居舍,2020(21):76-77.
- [7] 宋宇.水利水电工程建筑地基施工技术研究[J].山西水利,2020,36(2):34-35.
- [8] 祝玲.小型农田水利工程软土地基加固处理方法[J].乡村科技,2019(22):122-123.
- [9] 吴小龙.CFG桩复合地基在河闸工程软基处理中的应用[J].甘肃水利水电技术,2018,54(12):53-56.
- [10] 徐志刚.新疆水利工程不良地基加固及施工技术[J].江西农业,2016(17):65.